

## 8月29日 聖若翰洗者殉道 (紀念)

### 馬爾谷福音 6:17-29

那時候，黑落德為了他兄弟斐理伯的妻子黑落狄雅的原故，因為他娶了她為妻，曾遣人逮捕了若翰，把他押在監裏；因為若翰曾對黑落德說：「你不可佔有你兄弟的妻子。」黑落狄雅便懷恨在心，希望殺害他，只是不能，因為黑落德敬畏若翰，知道他是一個正義聖潔的人，曾保全了他；幾時聽他講道，就甚覺困惑，但仍樂意聽他。

好機會的日子到了：當黑落德在自己的生日上，為自己的重要官員、軍官和加里肋亞的顯要，設了筵席的時候，那個黑落狄雅的女兒便進來跳舞，獲得了黑落德和同席者的歡心。王便對女孩子說：「你要什麼，向我求吧！我必賜給你！」又對她發誓說：「無論你求我什麼，就是我王國的一半，我也必定給你！」她便出去問她的母親說：「我該求什麼？」她母親答說：「洗者若翰的頭。」她便立刻進去，到王面前要求說：「我要你立刻把洗者若翰的頭，放在盤子裏給我！」王遂十分憂鬱；但為了誓言和同席的人，不願對她食言，王遂即差遣衛兵，吩咐把若翰的頭送來。衛兵便去，在監裏斬了若翰的頭，把他的頭放在盤子裏送來，交給了那女孩子，那女孩子便交給了自己的母親。若翰的門徒聽說了，就來領去了他的屍身，把他安葬在墳墓裏。——上主的話。

### 反省

如果要用一句說話描述先知的使命，米加雅先知所說會是最好的詮釋：「我指著永生的上主起誓：我的天主吩咐什麼，我就說什麼！」（編下 18:13）這句話道出一個天主的僕人，最重要的責任，就是忠實地傳遞天主的信息。因此，歷代的先知往往不受當權者歡迎，因為天主的信息總是令聽者感到難受，導致先知屢次被殺害。

古語有云：「良藥苦口利於病，忠言逆耳利於行」，良藥雖然味苦，但對患者的病有益；忠誠的勸告與尖銳的批評雖然聽起來讓人不舒服，但是有利於聽的人改正他們的錯誤行為。這個道理雖然淺顯易懂，但在現實生活中，人們往往喜歡聽別人說奉承的話，而不喜歡接受忠告。因此，無論是耶穌或若翰洗者，我們都會發現人們拒絕接受他們的宣講，是因為他們的信息刺痛人心。

傳福音的人最需要保持這樣的使命感，不是為討好有權勢、有地位的人，也不是專講些動聽的話。天主的人必須對天主負責，忠於天主就是傳道者最基本的責任和使命。

若翰洗者「是就說是，非就說非」，雖然這樣做令他身陷囹圄，但他並沒有因此改變態度，反而公開譴責黑落德王的錯誤。各位弟兄姊妹，我們也需要有這份勇氣，去規勸，去指出問題。另一方面，黑落德缺乏道德勇氣去改過，明知是錯，卻為了面子而一錯再錯，今天不少人也是如此，淪為助約為虐的幫凶。

不要害怕，有天主與我們同在，正如讀經一天主召叫耶肋米亞先知時給他保證：「我今天使你成為堅城、銅牆、鐵壁，以對抗猶大君王和首領，司祭和當地的人民。他們要攻擊你，卻不能戰勝你，因為有我與你同在，協助你。」

## 行動

今日的社會實在需要有更多具備若翰洗者精神的人，聖保祿宗徒說過：「我如今是討人的喜愛，或是討天主的喜愛呢？難道我是尋求人的歡心嗎？如果我還求人的歡心，我就不是基督的僕役。」（迦 1:10）這是每一個基督徒該有的態度，但願有更多人，包括你和我能夠勇敢回應耶穌的邀請，持守真理，秉公行義。